# 襄阳完成720万个 城市实体对象编码赋码

湖北日报全媒记者 雷闯 祝兆林 通讯员 周富俊

从几个部门"折返跑",到一台自助 机"全程办";从望眼欲穿等公交,到手 机查看测算,人车同到站……2022年 10月,襄阳市被列为全国城市数字公

共基础设施(简称"数公基")建设首批 试点城市。

截至目前,襄阳城市信息模型平台 (CIM)搭建完成,襄阳市中心城区953

平方公里和7个县市区主城区的720万 个实体对象"一标三实(标准地址、实有 人口、实有房屋、实有单位)"实现数字编 码赋码,一座"数智"襄阳城在云端崛起。

#### 从高楼大厦到路灯井盖 **万物赋码构建数字城市**

打开城市数字公共基础设施平台, 襄阳境内的山川河流、道路桥梁、楼宇 商圈跃然屏上。随意点击一处设施,该 设施的编码、地址以及相关居民身份信 息等内容一目了然。

"数公基",是指以城市数字模型为 底座,对建筑物、构筑物等进行编码赋 码,集成"一标三实",打造数字孪生城 市。通俗理解,就是把城市以数字化方 式搬上云端。

城市登云、万物互联,统一身份是

"由于各种原因,以前很多小区、道 路等有多个地址和名称。"襄阳市公安 局巡警支队支队长柏小武介绍,各单位 有各自的命名标准,一地多址、一路多 名的情况屡见不鲜,导致数据无法实现

襄阳市首先通过"一标三实"系统 将所有建筑地址统一命名标准,并采 集建筑内实有人口、实有单位、实有房 屋数据,实现人口、房屋、地址三要素 关联。然后结合部门管理职能和实际 业务,把城市实体对象分成13个大

类、87个中类、478个小类,从高楼大 厦到路灯井盖,每一个实体对象都有 唯一的识别编码。

"编码不仅是实体对象的'身份 证',更是打开实体对象信息的'钥 匙'。"襄阳市大数据中心项目一部部 长朱娟介绍,每个编码后面,承载着实 体对象具体地址以及生产、使用、维修 等所有信息资料,如一座桥梁,通过编 码就可以查看该桥从规划、设计、建 设、维修所有信息,连一颗螺丝钉更换 都有迹可查。

#### 287个系统集成"一本账" "最强大脑"管理数智城市

7月26日18时30分,正值晚高峰的 樊城区长虹路和人民路路口,忙而不乱。

长虹路方向,直行绿灯亮起30多 秒后,左转绿灯亮起15秒;随后人民路 方向直行绿灯亮起25秒,就变成左转 绿灯,长约20秒 ……

"红绿灯会根据实时车流,精准计 算、智能调节亮灯时长。"汉江智行科技 有限公司执行董事、总经理刘坤介绍, 中心城区已完成330个路口智能信号 灯改造,襄阳在全国率先实现车联网与 智慧交管数据的深度融合赋能,让整体 通行能力提升15%。

"数公基"是数智城市建设的"框架结

构",场景运用则是对"每个房间"的精装修。

襄阳市梳理全市52家市直部门的 287个应用系统,逐一进行改造后接入 "数公基"平台,形成部门应用系统"一 本账",实现"数公基"与政务服务、综合 监管的深度融合。

教育部门基于"数公基"平台开发 的义务教育招生平台,汇集9个部门的 21个数据接口,对学生户籍、房产、居 住证、社保等信息自动判断,让适龄儿 童入学报名不再材料多、手续繁、认定 难,促进了教育公平和均衡。

襄阳文化旅游集团围绕襄阳古城 保护与传承以及智慧景区建设,打造数

字古城管理系统,对古城内历史文物进 行建模,梳理古城人口、旅游数据、文物 概况等数据,切实掌握古城现状,有序 开发古城文化旅游资源。

截至目前,襄阳"数公基"已开发智 慧交通、城市规划编制、治安管理、市场 主体登记等应用场景,为城市治理和民 生服务提"智"增效。

襄阳市数据局局长肖茂林介绍,目 前全市正在推进市县一体化扩面建设, 加快应用体系化标准化、数据集成以及 应用场景开发,打造数字政府,建设数 字社会,壮大数字经济,构建高效、智 能、便捷的"数智"城市。

# 南漳"共同缔造+智慧乡村"平台上线

湖北日报全媒记者 祝兆林 通讯员 黄薛橙



南漳县李庙镇鱼泉河村网格员周香平(右)在"共同缔造+智 慧乡村"平台补录信息。 (南漳县融媒体中心供图)

50多个表汇成"一套表",部门按 需自取,基层填空补漏;群众反映诉求, 图文视频加定位,还能查看实时进程、 给"好评""差评"……

7月1日,以"数公基"为依托,全省 首个县级自建基层治理平台——南漳 县"共同缔造+智慧乡村"平台上线,通 过县、镇(区)、村(社区)三级联动、数据 共享,为基层松绑,帮群众解难。

#### 以前找基层要 现在上平台取

"危房级别:待鉴定;处置方法:维 修加固……"7月16日,李庙镇鱼泉河 村网格员周香平将村民李汉国的农村 危房改造数据补录进"一套表"系统, "以前是各个部门找基层要信息,现在 我们采集数据往系统填,他们直接在平

台自取,省了不少事。"

村(社区)是人民群众和职能部门 的纽带,也是上下信息交互的中枢,各 种表格则成为信息传递的载体。

周香平说,村里要对应人社、民政、 农业农村等16个部门,每年要填50多 张、300多次表,许多表格信息重复、一 事多报、反复填报。

南漳县"共同缔造+智慧乡村"平 台将基层日常上报的50余张表中的 600余项数据合并至200余项,县直部 门按需勾选,不全部分由村(社区)补录 上传,一次录入,多方共享,一级填报,

"找基层要报表"变"在平台取数 据",周香平的工作轻松了许多。她 说,以务工信息排查表为例,以前每月 上报一次,一个村民涉及26项内容, 如今只需要对月收入、务工地点、务工

企业三项动态进行核实更新即可。按 一名村民计算,她一年就少填13张

"目前50%的数据可自动填报,但 随着数据录入,这个比例将越来越大。" 南漳县行政审批局局长别川辉介绍, "一套表"不仅为基层减负,还解决了各 部门数据分散、标准不一等问题,提高 数据运用能力。

#### 图文视频加定位 "投诉"就像寄快递

"统一价格,不内讧,点个好评!" 7月16日,李庙镇鱼泉河村云海山庄 农家乐经营者杨必海拿着村委会统 一定制的菜单,对此次"投诉"结果非 常满意。

鱼泉河村紧邻346国道,10余户村 民经营农家乐,但因价格不统一,导致 低价竞争、相互埋怨。"共同缔造+智慧 乡村"平台上线后,杨必海通过平台的 "南事易办"小程序喊话:希望有关部门 帮忙"管管"。

次日, 具文旅和市场监管部门就上 了门,将农家乐老板邀约到村委会,做 工作、算成本,最终商议出统一菜价标 准,并由村委会统一制定菜单。

别川辉介绍,以前群众通过一些渠 道反映问题时,由于语言表达不到位、 接线员理解不准确,极易造成派单不 准,处置单位费时费力。

"共同缔造+智慧乡村"平台需要 市民实名注册。居民通过"南事易办" 反映问题时,能精准定位投诉人或投诉 事件所在位置,便于处置部门精准查 找。在反映问题内容上,可采取图文并 茂形式,方便后台工作人员派单。群众 还可以实时查询问题处置进度,并对处 理结果进行评价。

### 襄阳便民服务地图上线

## 一键直达生活服务网点

湖北日报全媒记者 祝兆林 通讯员 田静秋 刘江溯

"不仅有停车场、充电桩,还有早餐 面馆、美食夜市,一键直达,真方便!"7 月14日,武汉游客陈宇来襄旅游,对 "襄阳便民服务地图"小程序赞不绝口。

"襄阳便民服务地图"是襄阳市城 管委基于"数公基"平台,开发的一款为

市民日常生活服务提供指引的小程序。 打开微信,搜索进入"襄阳城管公 众服务"小程序,即可看到生活服务分 类。进入服务类别,所有网点立即在地 图上显示出来,点开一个服务网点,立 即弹出地址、服务内容、招牌照片等信 息,通过下发"到这去",手机会自动切 换到地图导航界面。

针对小程序没有收录的网点,市民 点击"我要申报"按钮,系统会自动定位 网点所在地址,申报人填写服务类型、 店铺名称、门头照片、服务内容,后台审 核后就可在地图上显示。

襄阳市城管委数字化城市管理指 挥中心负责人刘磊介绍,该平台以"一 标三实"数据为基础,结合城管部门自 主采集和市民上报信息,目前已收录了 公厕、停车场、修鞋店、缝纫店、配钥匙 店、小五金店、早餐店、自行车修理店、 爱心驿站等13项类、5146个便民服务 信息,基本涵盖了市民日常生活所需的

该平台今年1月1日上线,截至目 前已服务市民11万人次。下一步,襄 阳市城管部门还将根据市民生活服务 需求,不断增加服务类型,将更多便民 生活服务网点纳入其中。



7月27日18时,在智能信号灯的指挥 下,樊城区人民路与前进路交会路口井然 有序。 (湖北日报全媒记者 赵怡然 摄)

哈

系

统

提

通

平

台实时

"车载设备检测 到你未正视前方,请 注意安全驾驶。"7月 10日15时34分25 秒,一辆行驶在老河 口市光化大道上的危 化品运输车内,响起 语音提醒,正低头看 手机导航的司机刘帅 傅赶紧抬头。

发送提醒信息 的是襄阳市交通综 合信息服务管理平 台,该平台充分运用 "数公基"建设成果, 依托虚拟技术、GIS 地理信息技术、互联 网/物联网技术,融 合交通运输各类信 息,搭建"两客一危 一公交"安全监测预 警处置应用场景,构 建68类风险预警模 型,实时监测全市 95家运输企业、 6216 台运营车辆的 "一举一动"。

襄阳市交通运

输局信息办主任刘 艳丽介绍,该平台通过共享市公安局、市 卫健委、市市场监管局等部门信息,融合 "两客一危一公交"基础信息、运营信息和 监测信息,可以智能识别车企"资质资格 不合规"、车辆"技术状态不具备出车条 件""不按规定线路运行"、驾驶员"身心健 康状态不宜驾驶""打哈欠、抽烟、闭眼、打 电话""超长时间行车"等35类安全风险 事件,自动生成预警报警信息,并按照相 应预案启动处置程序。

司机启动车辆后,车辆会自动连接平 台,平台发现危险驾驶行为,立即语音提醒 驾驶员。如驾驶员未及时矫正,平台将进 一步采取短信或电话等方式,联系车辆运 营公司,直至隐患解除。

指着综合信息服务管理平台大屏, 襄阳市交通运输局副局长姚勇说,大屏 上显示着在线车辆的行驶轨迹,绿色为 正常行驶状态,红色为存在危险驾驶行 为。随机点开一辆车,可以查看车辆及 所属企业信息、当前驾驶员信息、车辆运 行历史轨迹信息,车辆驾驶室及前后方 等实时画面清晰可见。

"以前是分析事故敲警钟,现在提前预 警除隐患。"姚勇说,自6月30日上线运行 以来,平台已监测并有效处置各类安全风 险预警报警14874次,最大限度预防安全 事故发生。

### "网格+警格"联动

在襄阳市城市运行管 理中心,襄阳城市信息模 型平台(CIM)已经搭建完

(湖北日报全媒记者

成,720万个城市实体对

象完成编码赋码

周升蕾 摄)

# 鱼梁洲经开区 刑事警情同比降四成

湖北日报全媒记者 祝兆林 通讯员 莫骄 曹越

7月19日晚8时,襄阳鱼梁洲经济开发区一洲小区红色驿站内, 鱼梁洲公安分局政委黄勇、社区网格员及数十名业主代表,商议着小

今年3月以来,襄阳鱼梁洲经开区依托社区网格设置7个警格, 公安分局党委成员、派出所所长任网格警长,近四成警力下沉到社 区,网格加警格联动解纠纷、排隐患。

3个月来,7个警格共化解矛盾纠纷46起,全区刑事警情同比下 降超四成,警网联动解纠纷机制成效初显。

#### 局长所长下沉警格

鱼梁洲是汉江流域面积最大的洲岛,只有一个社区,常住居民

1.2万人; 鱼梁洲公安分局下辖一个派出所, 35名民警、20名辅警, 肩 负洲岛和汉江襄阳城区段46平方公里水域安全重任。 一洲一社区,一分局一所,是鱼梁洲独特的警务配置。

鱼梁洲公安分局成立之初,洲上居民少、流动人口少、市场主体少,各 类矛盾纠纷也相对较少。但随着洲上文旅产业发展,洲岛全域成为开放式 大景区,日均游客过万人,各类市场主体300余家,治安形势也日趋复杂。

"因家庭矛盾、邻里纠纷、游客消费等引发的警情占全区警情的 2/3以上。"鱼梁洲经济开发区党工委委员、公安分局局长郭强说,看 似都是小事,但处理不及时极易升级,属于重点防控类型。

警力跟着警情走,服务围着群众转。今年3月底,鱼梁洲警方依 托社区网格成立7个警格,6名分局领导和派出所所长任网格警长, 各带领一名民警、一名辅警下沉网格,做实主动警务、预防警务。

### 每周两天下沉解忧

"天热了注意防暑降温,别让小孩去江边玩水。"7月25日下午, 鱼梁洲公安分局副局长、第七警格警长余斌带着辅警宋会强、网格长 王井然走访居民,开展防溺水宣传。

警长每周至少下沉警格两个工作日,主要职能为指令核查、要素管 控、矛盾排查、纠纷化解、宣传防范等,重点对矛盾纠纷开展攻坚调解。

第四警格内有一名80多岁的老人,因赡养问题与子女间矛盾不 断。分局纪检书记、警长李小竹得知此事后,组织区综治中心、社区 干部、律师及老人、子女一起,梳理矛盾成因,商议解决办法,最终达 成共识并签订赡养协议。

在美亚小区,四楼居民将洗衣机排水接入雨水管网,造成楼下居 民墙皮受潮脱落,多次发生邻里纠纷,问题一拖再拖。分局副局长、 第五警格警长侯军找到4楼住户,先向其讲述擅自更改水管管网涉 嫌违反物权法,随后为其支招将下水管网直接从四楼接至一楼下水 管网,最终问题得到妥善处理。

侯军介绍,警格小组就是排查化解社区矛盾纠纷的尖刀班,重点 专攻社区无法解决的"疑难杂症",通过日研判、周调度、月考评的工 作机制,全力消减社区矛盾纠纷。

### 刑事警情下降四成

6月20日,在美亚小区红色驿站,居民罗某向第五网格员杨娟 赠送锦旗:"感谢警长和网格员,帮我讨回了欠款。"

今年4月,罗某为何某修缮房屋,口头约定劳务费2.6万元。完 工后,何某以修缮没有达到效果为由,仅支付1万元。罗某多次讨要 无果,社区网格员上门做工作也无济于事。

6月18日,警长侯军知晓此事后,将涉事双方邀在一起,摆事实、讲道 理,经过3个多小时调解,双方在尾款金额上达成一致并现场结清。"警 格、网格是一种双向互补。"明珠路社区党委书记梅俊峰说,社区网格发现 矛盾纠纷时间早,但调解方式只能讲理说情,解决问题的力度有限。但警 格介入,宣传这种法律知识,更容易打开群众心结,从源头解决问题。

网格警格双向赋能,矛盾纠纷抓早抓小。4月至6月,鱼梁洲全区 刑事警情、治安警情分别下降41.94%、6.67%,主动警务取得初步成效。

"主动出击就是最好的防范。"郭强表示,警力下沉是把治安防线 前移,把警务服务向基层延伸,利用网格的"千里眼""顺风耳",警格 把被动接警变主动防范,把矛盾化解在基层,把警情化解在萌芽,打 造更高水平的鱼梁洲治安环境。



7月28日,鱼梁洲公安分局副局长、第五警格警长侯军和网格员 杨娟一起排查小区安全隐患。 (湖北日报全媒记者 祝兆林 摄)